

乡村振兴“一线”牵 服务民生谋发展

——牡丹国际商品交易中心见闻

江苏邳州交收现场

考察生姜

中心董事长智德学(右)与总经理王怀海部署交收工作

为时七天,集中交收大蒜 1.5 万吨

8月16日,又到了我市牡丹国际商品交易中心大蒜现货交收的日子,在山东金乡、江苏邳州、河南杞县的交收现场,一位位汗流浃背的身影迎着骄阳干得热火朝天,一袋袋果形饱满的大蒜被集中打包装车,一辆辆满载大蒜的货车在过磅后等待发车……这些,都预示着此次交收的不菲成绩。

“本月大蒜的集中交收,截至目前总量已约达1.5万吨,相当于装满5列火车。”8月18日,牡丹国际商品交易中心总经理王怀海介绍,此次集中交收期为7天,为做好这次交收,我中心交收部工作人员提前一个多月,来到指定交收仓库协助卖方办理货物入库手续,确保每一批交到客户手中的货物都符合作质量要求。

处一隅而观全局,这是牡丹国际商品交易中心在服务实体经济、支持“三农”,加速农业商品贸易新旧动能转换中交出的完美答卷。

近年来,牡丹国际商品交易中心依托菏泽周边丰富的特色农产品资源,充分发挥大宗商品期现结合、线上线下相贯通的优势,不断“解锁”线上交易模式,以服务实体经济为基础助力实现乡村振兴。

治“痛点”控风险,确保农民丰产又丰收

我国是世界上最大的大蒜生产国、消费国和出口国。目前,全国种植面积1100多万亩。山东是我国第一大主产区,其中,我市及周边县区已成为大蒜种植、仓储、流通及加工的中心。同时,大蒜也是我国出口创汇的重要农产品之一,商务部数据显示,近年来大蒜年出口量约170万吨。

“面对不俗的销售成绩,大蒜产业的一些行业痛点还长期存在。”王怀海介绍,现货标准化差、产业链信息不对称、价格波动频繁等都是制约大蒜健康发展的痛点。此外,天气因素、自然灾害等不可控风险使得大蒜现货价格波动剧烈,产业链相关参与各方难以主动应对市场变化,被动承受价格波动风险。其中,处在大蒜产业链最底层的广大蒜农更是难以应对。

针对上述问题,该中心开展动态挂牌购销业务,有效地解决了大蒜行业“痛点”相关的问题:公开大蒜交易价格,着力提高大蒜行业标准化、信息化、信用化等相关标准规范化。

王怀海表示,我中心联合行业龙头企业开展平台订单式农业,不仅有效地解决大蒜丰产不丰收、农民丰收但效益低等民生问题,还能让产业参与各方利用该模式,更好地对大蒜进行风险管控,对其价格和库存起到精准化管理,稳定了企业生产和经营,促进了行业的长远健康发展。

据了解,在2019年10月大蒜播种期间,大蒜的现货价格为7400元/吨,牡丹国际商品交易中心依据交易数据,预测到2020年8月份大蒜市场价格约为3500元/吨,并及时向社会各界提醒大蒜种植风险,得到了社会各界的高度重视。交易中心的远期大蒜价格,已经成为指导农民种植大蒜的重要参考依据,为稳定大蒜供需关系和市场价格提供了有效的参考和保障。

同年11月,牡丹国际商品交易中心和鲁清所、鲁证经贸合作,积极探索大蒜“价格保障”试点业务,在成武县张楼镇陈小庙行政村选定33户困难群众,为其免费提供2020年8月份大蒜最低收购价格保护,实现了精准扶贫。

发挥交易优势,造福“八方”百姓

牡丹国际商品交易中心自大蒜产品上线以来,成交量稳步增长。尤其在2020年初,受疫情影响下全国各地不少农贸市场关闭,物流运输体系放缓,农产品销售受到了不小的冲击。

“如果没有线上交易,广大蒜农最终会无奈以低价抛售或惜售囤积等方式来止损,这将意味着蒜农一年的劳作可能连本钱都收不回来。”王怀海说,在现货市场贸易受阻的情况下,中心发挥线上交易的优势,加快商品流通,有效解决了广大蒜农销路问题。

其间,该中心先后与山东金祥源粮油食品有限公司、中蒜仓储责任有限公司、徐州市黎明食品有限公司、中牟县林山库业有限公司等国内大型仓储物流企业合作,建立了覆盖大蒜主产区的仓储物流体系。目前在国内大蒜主产区设立交收仓库20家,总库容约50万吨,占大蒜主产区总库容的13%。方便了各方参与者就近存货,节约蒜农运输成本,该中心还与SGS(瑞士国际通用公证行)合作,由SGS提供上门质检服务,保障商品质量,受到了广大生产企业、贸易商、消费者的高度认可。

今年6月16日,山东省地方金融监管局和山东省证监局在菏泽召开现场会,充分肯定了牡丹国际商品交易中心服务实体经济的做法,认为“牡丹国际模式”可复制、可推广。

为不断完善平台功能,更好地服务实体经济。7月18日,该中心首批辣椒干2011和2101现货合同正式上线交易。至此,大蒜、辣椒上线交易的成功,也为该中心开通花生、生姜、牡丹等农产品上线交易打下了“可循、可参”的坚实基础,同时也为地方农业经济实现新旧动能转换注入了坚实力量。

牡丹国际商品交易中心立足齐鲁大地,辐射全国、面向世界,正致力于打造国内一流的大宗商品采购和销售平台、物流配送平台和金融服务平台。

文/图 记者 孙涛 李亚楠

SGS工作人员现场抽检

工作员正在记录交收数据

考察花生长势



大蒜经验合格后封存



杞县交收现场车辆已整装待发



杞县交收仓库



金乡交收现场



大蒜入库



大蒜罐车



过磅后等待发车